Муниципальный этап ВсОШ по экологии

в Томской области в 2024-2025 учебном году

Теоретический тур

    10 класс
Шифр ____________________


Время выполнения – 120 минут 

Максимальное количество первичных баллов – 57, итоговых баллов – 100 
Задания 
Задание 1. Фотосинтез – это основной процесс консервации солнечной энергии в биосфере. Назовите основной и побочный продукты этого процесса? Какие вещества необходимы для поглощения кванта света? (3 балла)
Ответ:
	


Задание 2. Современная атмосфера – это смесь постоянных природных и техногенных газов. Какие газы из представленных усиливают парниковый эффект? (3 балла)
а) углекислый газ                     б) аммиак                          в) бенз(а)пирен 

г) метан                                      д) водяной пар                 е) диоксины                   

Ответ: ___________________
Задание 3. Почему у животных холодного климата все выступающие части тела (уши, хвост, конечности) намного короче, чем у родственных им видов в теплых краях? Чем можно объяснить такие адаптации? (3 балла)
Ответ:
	


 Задание 4. Изучение воздействия радиационного излучения на объекты живой природы является одной из важнейших задач для учёных. Понимание механизмов изменения в клетках и тканях позволит выработать эффективные меры защиты и восстановления после облучения. Что является основные источники радиоактивного загрязнения? (3 балла)
Ответ:
	


Задание 5. Согласно учению В. Н. Сукачева о биогеоценозах: «Экосистема может обеспечить круговорот вещества только в том случае, если включает для этого четыре составные части: запасы биогенных элементов, продуценты, консументы и редуценты». Какова роль редуцентов в этих процессах? (3 балла)       

Ответ:
	


Задание 6. В океанах одноклеточные водоросли делятся с большой скоростью и дают очень высокую продукцию. Однако их общее количество (биомасса) меняется мало. Почему? (4 балла)
Ответ:
	


Задание 7. В природных сообществах благодаря «опушечному эффекту» существенно повышается биоразнообразие. Конструируя лесополосы, парки и сады, человек подбирает только небольшое число основных видов. Значит ли это, что мы не можем создавать устойчивые сообщества? (4 балла)
Ответ:
	


Задание 8.  Саморазвитие сообщества на скалах – это длительный вековой процесс. Какими способами можно его ускорить? (4 балла)
Ответ:
	


Задание 9. Горные ледники тают из-за климатических изменений и ежегодно сокращают размеры на десятки метров. Какие последствия можно ожидать от этого явления через несколько десятков лет? (4 балла)
Ответ:
	


Задание 10.  Эндемики - это виды, роды, семейства растений и животных, в своем распространении ограниченные определенным ареалом обитания. Географически-изолированными участками считаются глубокие озера, горы, острова. Например, в озере Танганьика (Восточная Африка) ограниченные в территории обитания виды составляют 75% от всего «населения», в озере Байкал – 76%, в Новой Зеландии – 72% (флора). Почему же эндемики становятся редкими видами? (4 балла)
Ответ:
	


Задание 11. «Чтобы выжить на планете людям необходимо соблюдать экологический императив («Императив – настоятельное требование» лат.). Что запрещается человеку для выживания на планете? Кто автор такой инициативы?  (4 балла)
Ответ:
	


Задание 12. Государственные природные биосферные заповедники отличаются от государственных природных заповедников. В чем их принципиальная разница? (6 баллов)
Ответ:
	


Задание 13.  Озоновый экран защищает биосферу от жестких космических лучей. Вещество озон имеет природное и техногенное происхождение. Назовите источники, места локации и значение для жизни у обеих форм (6 баллов). 

Ответ:
	


Задание 14. Большинство современных людей не мыслит своей жизни без утренней чашечки кофе. Из-за постоянно растущего потребления кофе фермерам, занимающимся его выращиванием, приходится всё время увеличивать плантации. Какие негативные последствия для окружающей среды несёт собой производство и употребление кофе? (6 баллов)
Ответ:
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